

КРЕСТЬЯНСКО-ФЕРМЕРСКОЕ ХОЗЯЙСТВО-ОСНОВА РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ КООПЕРАЦИИ

В данной статье рассмотрены проблемы формирования фермерских хозяйств и предлагается их кооперирование.

Становление многоукладной экономики и развитие рыночных отношений вызвали к жизни многообразие форм собственности и хозяйствования. В аграрном секторе в 90-е годы наряду с колхозами, совхозами, акционерными обществами и другими типами коллективных предприятий все настойчивее заявляют о себе малые формы хозяйствования. Наибольшее развитие получили фермерские хозяйства и их ассоциации, призванные осуществлять предпринимательскую деятельность на принципах полной экономической самостоятельности, самокупаемости и самофинансирования. С принятием законодательных документов о земле, о собственности, о крестьянском (фермерском) хозяйстве, развитие малых форм сельскохозяйственного производства приняло в Адыгее массовый характер. В 1990 г. состоялся первый съезд глав крестьянских хозяйств и руководителей сельхозкооперативов на котором был создан Союз крестьянских хозяйств и сельхозкооперативов. В последующие годы Союз сыграл важную роль в становлении фермерства в Адыгее.

Причины роста фермерских хозяйств в 1991-2006 гг. кроются прежде всего в создании политических, юридических и экономических предпосылок для их развития, финансовой поддержке со стороны государства, неосознанном стремлении крестьян к новой жизни. Однако основная масса, проявив присущий ей консерватизм, осталась работать в коллективных хозяйствах.

По степени самостоятельности из числа созданных в Адыгее хозяйств можно выделить следующие группы:

- независимые фермерские хозяйства, самостоятельно ведущие свою производственную деятельность на основе самоокупаемости и самофинансирования, их отношения с коллективными хозяйствами, перерабатывающими и агросервисными предприятиями АПК формируются через рынок продукции и услуг;

- фермерские хозяйства, осуществляющие производственную деятельность на принципах аренды земли и основных фондов, получающие помощь и услуги от общественного производства. К этой форме относятся и хозяйства, обладающие собственным производственным потенциалом с преобладанием доли ресурсов и фондов, используемых на условиях аренды;

- хозяйства, объединившиеся на принципах кооперации и взаимопомощи для ведения производства или переработки и реализации сельскохозяйственной продукции на основе сочетания интересов всех партнеров с учетом долевого и трудового участия каждого.

Следует отметить, что наиболее распространенным типом в 90-е годы были крестьянские (фермерские) хозяйства первого и третьего вариантов названных выше групп хозяйств. Это обусловлено неплохими стартовыми возможностями для их формирования, созданными государством в период их начального формирования. Наиболее благоприятными они были в период активного становления фермеров в 1992-1994 гг. и крайне невыгодными в 1996-2001 гг.

Динамика роста площади земельных угодий крестьянских (фермерских) хозяйств республики, свидетельствует, что в республике шел быстрый рост земельных площадей, переданных в собственность и аренду крестьянским хозяйствам. За период 1991-2006 годы к ним перешло от коллективных хозяйств 71,0 тыс. га, из которых 66,0 тыс. га пашни и 5,1 тыс. га сельхозугодий. Особенно бурный рост земельного клина был достигнут в 2001-2006 гг. Ежегодный прирост составил в среднем 7,5 тыс. га. Из 237,5 тыс. га пахотных земель Республики Адыгея, 27,8 % обрабатываются фермерскими хозяйствами.

Особенностью фермерских хозяйств Адыгеи является организация большинства из них на семейной основе, когда основные работники являются членами одной семьи или родственниками. Анализ ситуации в Адыгее показывает, что ведение производства в фермерских хозяйствах ведется не только на основе семейного труда. По результатам обследования 346 крестьянских хозяйств, проведенного Федеральной службой Адыгеестат по состоянию на 1 января 2007 г. численность членов одного хозяйства составила в среднем 4,5 человека. Использование наемного труда в обследованных хозяйствах характеризуется следующими данными. Привлеченными лицами в них отработано 4162 или в среднем 19,8 человек на одно хозяйство.

Складывающаяся в рыночном пространстве в республике конъюнктура спроса на сельскохозяйственную продукцию дает возможность широкого выбора главами крестьянских хозяйств различных направлений их производственной деятельности. Факторами, ограничивающими выбор направлений специализаций крестьянских хозяйств, выступают слабый спрос на отдельные виды продукции, нехватка, а порой и отсутствие техники, неразвитость структур, занимающихся сбытом сельхозпродукции.

Насыщенность севооборотов крестьянских хозяйств зерновыми культурами несколько ниже, чем в коллективных хозяйствах. Причем их набор резко отличается. Фермеры не возделывают рис, не занимаются выращиванием сои, гороха, ячменя. В то же время из-за неразвитости животноводства у них почти в два раза меньше доля многолетних трав.

Проблема выбора наиболее эффективных в условиях Адыгеи культур, разработка схем севооборотов для фермерских хозяйств является весьма актуальной. На ближайшие годы можно спрогнозировать, что в структуре посевных площадей будет увеличиваться доля высокодоходных товарных культур, таких как овощи, бахчевые и плодовые культуры, сахарная свекла, кукуруза на зерно и рис. В то же время из-за перенасыщенности севооборотов постепенно будут снижаться посевные площади озимых зерновых и подсолнечника. В целях более рационального использования отходов растениеводства все большее количество хозяйств будет заниматься животноводством, что должно повлечь за собой увеличение посевов кормовых культур, а также увеличение фермерских хозяйств по товарному производству молока и мяса. В це-

дом за последующие пять лет численность скота и производство животноводческой продукции в фермерском секторе Адыгеи имеют тенденцию к незначительному росту.

В перспективе следует ожидать наращивания объемов реализации фермерами скота и птицы. Это связано прежде всего с обвальным спадом поголовья и производства животноводческой продукции в общественном секторе. В 2006 г. по данным Министерства сельского хозяйства республики, во всех категориях хозяйств снизилась продуктивность дойного стада, надой молока на одну корову упал на 2,9%. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года уменьшилось поголовье КРС на 4,1 тыс. голов, что составляет 33,3%, снизилось поголовье коров на 2,2 тыс. голов или на 38,5% свиней на 1,0 тыс. голов (37,0%). При достижении экономической стабилизации спрос и цены на животноводческую продукцию увеличатся, что будет способствовать переходу фермерских хозяйств на ее производство.

Следует отметить, что при прочих равных условиях животноводческая продукция фермерских хозяйств более конкурентоспособна по сравнению с продукцией коллективных - она дешевле на величину оплаты труда. Кроме того, в ее себестоимости на первых порах практически не будет амортизации производственных помещений по причине их отсутствия. На нее не лягут общехозяйственные и общепроизводственные затраты, которые в себестоимости говядины в общественном секторе республики достигают 30%. Следует отметить, что в силу незначительных по сравнению с крупными хозяйствами объемов реализации продукции, фермер будет иметь возможность продавать ее по более высоким ценам.

В комплексе мер по созданию экономических условий для эффективного функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств республики, одним из ключевых моментов, является обеспечение их высокопроизводительной техникой. Для обеспечения только минимальной потребности в сельскохозяйственной технике крестьянское хозяйство должно заплатить не менее 230 млн. руб. по ценам на конец 2006 г. Выход из создавшегося положения видится в организации использования имеющейся у фермеров техники на кооперативной основе. Правовая база для решения этого вопроса создана с принятием Закона РФ «О сельскохозяйственной кооперации», опыт кооперирования хозяйств в республике есть.

Теория экономики выделяет два направления развития кооперации, которые по своему экономическому содержанию являются кооперативными, это горизонтальная и вертикальная. Кооперативные взаимосвязи горизонтального типа используются в основном при преобразовании крупных коллективных хозяйств в кооперативы. Взаимосвязи вертикального типа применяются при объединении усилий хозяйств и предприятий перерабатывающей промышленности, торговли и других отраслей, а также при создании последних в составе этих хозяйств.

Развитие кооперативных связей наиболее активно идет в тех случаях, когда оно дает их участникам определенные экономические результаты, выражающиеся как в получении прибыли, так и «живых» денег, необходимых для обеспечения жизнедеятельности хозяйств. Причем наиболее быстро идет развитие вертикальной кооперации, которая выступает как средство наиболее быстрого приспособления хозяйств к современным условиям ведения сельского хозяйства за счет объединения его усилий с другими, более рентабельными отраслями. Примером могут быть интеграционные процессы, протекавшие в хозяйствах Тахтамукайского района Республики Адыгея, связанные с неудовлетворительными результатами их деятельности в 90-е годы. Здесь соединили свои усилия совхоз «Октябрьский» и районное объединение жилищно-коммунального хозяйства; колхоз «Дружба» и передвижения механизированная колонна №62; совхоз имени Хакурате и сибирское золотопромышленное акционерное общество «Полюс». В Майкопском районе создано объединение «Пищеком», замкнувшее на себя вопросы производства плодов и их переработки в соки и другие виды продовольствия. В созданном объединении все хозяйства сохранили свою юридическую самостоятельность, лишь вопросы материально-технического обеспечения, переработки и сбыта продукции решаются сообща.

В теоретическом плане эти и другие практикуемые в Республике Адыгея формы сотрудничества хозяйств и перерабатывающих предприятий нельзя рассматривать как кооперацию в ее классическом понимании, поскольку они не обеспечивают равноправного распределения прибыли, полученной в результате совместной деятельности. В тоже время это стихийное объединение усилий хозяйств и предприятий в борьбе за выживание надо рассматривать, как интеграцию, как важный шаг на пути формирования подлинно кооперативных структур. Под этим термином мы имеем в виду классическую экономическую интеграцию, рассматриваемую как объединение экономических субъектов и углубление взаимосвязей между ними. Агропро-

мышленная интеграция предполагает объединение промышленности и сельского хозяйства в единую органическую систему, децентрализацию в размещении производительных сил в противовес урбанизации, привлечение капитала в менее эффективную отрасль, формирует новую социально-экономическую ситуацию на селе. Ее необходимо рассматривать как способ повышения конкурентоспособности сельского хозяйства за счет рационального соединения его производительных сил и капитала промышленности.

Необходимо отметить, что современный этап социально-экономического развития Республики Адыгея характеризуется двумя противоположными тенденциями. С одной стороны, с переходом на рыночные отношения ухудшилось экономическое состояние хозяйств, происходит стихийный процесс интегрированных объединений, самостоятельных товаропроизводителей всех форм собственности, позволяющих усилить «живучесть» сельского хозяйства. С другой стороны именно сельскохозяйственная кооперация как таковая развивается медленно, неосознанно и противоречиво, доля сельскохозяйственных кооперативов в общем объеме производства, переработки и сбыта продукции остается крайне незначительной. Несмотря на ряд объективных и субъективных причин развития кооперации и учитывая современный этап социально-экономического развития Республики Адыгея с утвердившимися рыночными отношениями, кооперативное движение в Адыгее становится объективной реальностью. Наибольший интерес представляют те формы сотрудничества фермеров, граждан занимающихся личным подсобным хозяйством, которые связаны с кооперацией всех видов ресурсов: земли, труда и капитала. За счет кооперации производственные и перерабатывающие кооперативы добиваются значительного повышения эффективности производства и демонстрируют реальный выход на качественно новый уровень развития предпринимательской деятельности.

Литература:

1. Башмачников В.Ф., Бородай Ю.М., Ершова И.И., Никольский С.А. Пути аграрного возрождения. М.: Политиздат, 1991. с. 124-237.
2. Сельскохозяйственные кооперативы в России. Статистический обзор.// Экономика с.-х. России · 2006. · №2, с.16.